

Умрин дөрежа за апIуз!

Табасарандин сес



ТАБАСАРАН РАЙОНДИН
ЖЯМЯАТЛУГДИННА - ПОЛИТИКАЙИН ГАЗАТ

Голос
Табасарана

№5 (632) Жвуми, 7-пи февраль, 2014-пи йис (2001-пи йисан 5-пи майданмина удубчIура).

Яв баяр, Табасаран!

Къягъялвалин орден тувну



РФ – юн Президент Владимир Путинди ихь ватанагъли, Табасаран райондин Гъепил гъул‘ан вуйи Марат Рягъметовдиз (мугъкан учу 2013 – пи йисан 12 – пи июлян удубчIу 29 – пи нумрайн «Табасарандин сес» газатдиль гъибикIийча) йик1бан къяляхъ Къягъялвалин орден туван гъякънаан указдикк къул гъизигну. Думу хатIайи ахъу инсанар айжилккан ккадагъруган улупу к1убанвализ, къягъялвализ, гъунарнас лигну тувуб ву.

Гъядиса 2013 – пи йисан хъядну, 24 – пи июнди, гъабхъиб ву. Къанна юкъуд йисаъ аи Маратди думуган чан ба- гахълуйихъди сат1иди Моск- вайин багахъ хъайи Звениго- род шагърий Москва нирин гъирағъдихъ рягъятивал гъядаб- гъуради гъахъну. Гъядму вах- тна нирий 14 йисаъ аи къюриша жик1уради шулу. Ду- пар сабдупну шид илт1ибк1- урайи иишваш ахъру. Дурарин кюмекназ дих ап1ру Чигъа- риз, Маратдит1ан гъайри, жарадари эгъемият тувурдар. Дугъу, штуцк ккурсну, шуба- риз нирин исч1ли иишвахъ- инди хъизигуру, хъа учв штуцк ккахъру...

Балин майит анжак шубуд ийгъ ккудубшан къялякт1- ан бихъурдар. Маратдин аба- на баб гъузна. Думу млима- рин хазандиц аи – адру сар- велед вуйи.

Ич хусуси мялумат.

Шиклий: Марат Рягъме- тов.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ № 01 от 29. 01. 2014 г.

«Об утверждении Положения о проведении аттестации муниципальных служащих муниципального района «Табасаранский район» Республики Дагестан»

1. Утвердить Положение о проведении аттестации муниципальных служащих муниципального района «Табасаранский район» Республики Дагестан (приложение №1).
2. Утвердить состав комиссии по проведению ат-

тестации муниципальных служащих муниципального района «Табасаранский район» Республики Дагестан (приложение № 2).

3. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на управляющего делами администрации

муниципального района «Табасаранский район» Республики Дагестан Абдулже- лилова А.А.

Глава муниципального района
«Табасаранский район»
А.Н.МИРЗАБАЛАЕВ.

Отчетам руководителей- особое внимание

Став у руля муниципаль- ного района, Алавудин Нес- срединович Мирзабалаев уделяет особое внимание та- кой действенной форме по- вышения ответственности руководителей учреждений и организаций, как заслуши- вание их отчетов о проделан- ной работе. На сегодняшний день заслушаны отчеты на- чальника электросетей Б.Та- гирова, главного врача ЦРБ М.Магомедова, руководите- ля реабилитационного цен-тра Б.Исмаилова, и.о.обязан- ности руководителя ООО «Дагестангазсервис» М.Ша- бутаева. В основном этой те- матике было посвящено и очередное координационное совещание, проведенное у главы района четвертого февраля текущего года.

На этот раз с отчетом о проделанной работе за 2013 год перед собравшимися вы- ступил Абдулкерим Касимов – руководитель комплексно- го центра социального об- служивания населения рай- она, который, в частности, отметил, что ЦСОН района создан в 1994 году постанов- лением администрации рай- она. В структуре центра функционируют 6 отделе- ний (110 штатных единиц).

Эти отделения занимаются оказанием социальных услуг гражданам пожилого возра- ста, инвалидам путем зак-крепления за ними соци- альных работников на дому. Норма закрепления за одним

социальным работником со- ставляет четыре человека. Одно отделение на сегодня обслуживает от 60 до 80 граждан пожилого возраста и инвалидов. В обязанность социальных работников вхо- дит обеспечение обслужи- ваемых граждан продуктами питания, приготовление пищи, покупка медикамен- тов, уборка помещений, стирка белья и т.д. Самое главное в работе соцработ- ников – это поддержание теплых отношений с подопечными. За 2013 год мы оказали материальной по- мощи около 60 человек гражданинам по линии Минтруда. Выделяемые средства являются мизерными по отно- шению к нуждам нашего населения. За 2013 год центром обслужено всего около четырех тысяч челове- ков разных категорий. В центре работает телефон «горячей линии», создан свой сайт. Основной задачей центра на 2014 год яв- ляется улучшение качества обслуживания граждан рай- она.

По ходу выступления ру-ководителя центра к нему возникло много вопросов и предложений. В частности, глава района поручил обо-рудовать входы в районную администрацию, в два или три магазина, в аптеку так, чтобы на инвалидной коляске люди смогли заходить в эти помещения. Также

предложил подумать о со- здании в районе благотвори- тельного фонда.

Далее с отчетом о своей проделанной работе высту- пит руководитель центра за-нятости населения района Абдулмуталиб Тагиров. Центр занятости населения района оказывает следую- щие виды государственных услуг, – подчеркнул он, – это – содействие безработным гражданам в поиске подходя- щей работы и содействие работодателю в подборе не-обходимых работников. Мониторинг, проведенный ра- ботниками центра занятости населения в 2013 году со- вместно с работниками ста-туправления показал, что рост трудовых ресурсов в на-шем районе во много раз опережает создание рабочих мест. За последнее время намного уменьшилась тру- довая миграция. Это связа- но с тем, что наших людей за пределами Дагестана при-нимают не так хорошо, как раньшe.

За 2013 год в наш центр в поисках работы об-ратились свыше 2,5 тыс. че-ловек. Для оказания государ-ственных услуг в центре за-нятости установлен информа-ционный портал, терми-нал, который подключен к интернету. В этом термина-ле сейчас находится около шести тысяч вакансий с Рос-сии и Дагестана. В течение трех – четырех месяцев 2013 года через этот портал мы на-правили на работу около 600 рабочих, в основном в Тю-менскую область и на олим-

пийские объекты г. Сочи. Кроме того, на выполнение общественных работ мы привлекли большое количество людей. Так же мы занимаемся подбором граждан для по-лучения образования. В ис-текшем году мы по нашей ли-нии отправили на учебу около 300 человек.

Подытоживая отчет ру-ководителя центра, глава рай-она заметил, что в то время, когда все учреждения и орга-низации стараются переходит на электронную форму оказания услуг населению, центр занятости продолжает работать по старинке, то есть, ежемесячно граждане самолично должны явиться в Хучни для регистрации, тра-та при этом драгоценное вре-мя и кровно заработанные деньги.

Кроме указанных отчетов, на совещании были обсуж-дены и многие другие зло-бодные вопросы, как воп-росы погашения долгов за энергоносители, подготовки к празднованию 85 – летия со дня образования района, исполнения руководителями организаций и учреждений ранее данных поручений, ра-циональной парковки авто-транспорта в черте с.Хучни, оплаты арендемых поруче-ний республиканскими и федеральными структурами и т.д.

По всем обсужденным вопросам глава района А.Мирзабалаев дал конкрет-ные поручения.

Х.КЕЛЬБИЕВ,
гл.редактор.

Позитивные перемены

Прошло больше года, как Рамазан Гаджимурадович Абдулатипов руководит Республикой Дагестан. Срок немалый, но достаточный для ознакомления с положением дел в республике. Население вслушивается в речи Главы Республики Дагестан, читает его статьи и многие думают: «Куда идет Республика? Где мы находимся сегодня? Что за общество собираемся строить? Есть ли планы развития Дагестана?»

И в руководстве нашего района произошли изменения – руководителем МО «Табасаранский район» избран Мирзабалавеев Алаудин Несрединович. Как и жители Дагестана, жители нашего района свои надежды связывают именно с избранием нового руководителя. Естественно, работа, проводимая новыми руководителями республики и района, находит поддержку у жителей нашего района. Всю проводимую работу в статье не охватишь, но каждому из нас понятно, что заметные перемены в лучшую сторону происходят как в республике, так и в нашем районе.

После прихода нового руководителя заметно улучшилась работа бюджетных организаций, улучшилась в районе исполнительская, финансовая дисциплина, он постоянно на своем рабочем месте, часто встречается с жителями района, идет ежедневный прием не только руководителей организаций и учреждений района, но и жителей, решает их проблемные вопросы. Раньше и в силу концентрации власти в одних руках и в силу занятости районного руководителя не все посетители имели возможность с ним встретиться. Люди, записавшиеся на прием, посыпались к другим заместителям, к другим руководителям служб. Как мы знаем, не все замы имеют такие полномочия как сам руководитель, соответственно, не всегда решались их вопросы, люди разочаровывались, теряли веру во власть. Вопросы решались несправедливо, тем самым люди вынуждены были отворачиваться от руководства.

По нашему району хочу привести лишь пару примеров произошедших положительных перемен за это короткое время. Это ввод в строй двух учебных корпусов школ в с. Чулат и с. Дагани. Вовремя произвели индексацию заработной платы. Заметно улучшилось, на мой взгляд, налоговая дисциплина. Это я говорю и как налогоплательщик. Тогда как в прошлые годы мы зарплату за декабрь получали в январе – феврале следующего года. На протяжении ряда лет не производилась никакая индексация, не было и увеличения заработной платы.

По работе тоже мы чувствуем к себе внимание. Все, что я говорил выше, как говорится, текущая жизнь, повседневная работа, только то, что я заметил, ощущал на себе. Уверен, такое же улучшение в лучшую сторону произошло во всех бюджетных учреждениях, где в большей степени, а где и в меньшей степени.

Бывая на встречах главы МО «Табасаранский район» с жителями района, на различных мероприятиях, проводимых в районном Доме культуры, я понял, что его очень беспокоит положение дел в районе по вопросам безопасности, землепользования, бюджетной дисциплины, подбора и расстановки кадров, автомобильных дорог и дорожного хозяйства, здравоохранения и образования, социальной сферы и культуры, наведения порядка на улицах районов, а также на территории райо-

на. Я убедился в том, что руководитель района озабочен состоянием района и есть у него желание навести порядок в районе. Меня в этом убедили его слова о том, что «ненормально то, когда в районе у одного человека тысяча гектаров плодородной земли, а у тысяч человек ни одного гектара, когда в районе 20 карьеров, а за аренду 1 га земли платят 300 с лишним рублей в год», перевода на плененные камни – меньше 10 камней. Каковы пути справедливого решения этих вопросов и как мы дальше собираемся работать, какие у нас планы? Планы наши такие, как и у республики и страны.

Я хочу остановиться на планах, на направлениях работы, обозначенных Главой и Правительством нашей республики. Как мы знаем, у Главы Республики есть стратегия развития республики. Она всем доступна, опубликована в республиканских газетах. Эта стратегия обсуждалась многими специалистами как у нас в республике, так и в Москве. Это постановление Правительства РД №340 от 4 июля 2013 г. «О реализации приоритетных проектов Президента республики Дагестан». Оно имеется на сайте Правительства РД, все могут ознакомиться с ним. Постановление было обсуждено и подписано в ДГУ 3 июля 2013г. при всех департатах, главах администраций районов, городов, ректорах, профессорах, журналистах, многих ученых.

Приоритетные проекты следующие:

1. «Обеление экономики».
2. «Создание точек роста Республики Дагестан».
3. «Инвестиции в Дагестан («Привлечение федеральных инвестиций: «Предприниматель – опора Дагестана»).
4. «Новая индустриализация».
5. «Эффективное государственное управление».
6. «Эффективное территориальное развитие».
7. «Эффективный агропромышленный комплекс».
8. «Бренд нового Дагестана».
9. «Человеческий капитал» («Просвещение, здравоохранение, социальная защита»).
10. «Правопорядок и безопасность в Дагестане».

Надо отметить, что эти планы не растянуты на долгие годы, они краткосрочны. Они будут меняться, конкретизироваться в последующие годы. Будут планы – проекты на 5; 20 лет. Хочу сказать, что реализация этих проектов касается не только Правительства РД, не только глав муниципальных образований, это повседневная работа всех учреждений и организаций республики и района: правоохранительных органов, муниципальных образований, органов здравоохранения и образования, налоговых служб и многих – многих других.

В соответствии с этими республиканскими проектами в МО «Табасаранский район» – я это выяснил при беседе с первым заместителем главы администрации «Табасаранский район» Абдуловым А.Ш. – выработаны необходимые меры, планы реализации этих проектов в условиях нашего района. Они имеются в экономическом отделе. Необходима только слаженная работа на территории района под руководством главы муниципального образования. Мы на страницах нашей газеты будем информировать читателей о ходе реализации этих проектов как в республике, так и в районе. Хотелось бы, чтобы к реализации этих проектов, а также к их обсуждению, активно подключились руководители учреждений и организаций райо-

на, главы муниципальных образований и жители района.

Я хочу коротко остановиться на некоторых проектах. Они в большей или меньшей степени касаются каждого из нас.

1.Проект «Обеление экономики».

Любой руководитель хочет с первых дней изучить состояние экономики своего района. Состояние экономики у нас плохое. Дотационность района более, чем на 90%. Объем теневой экономики тоже высок, говоря простым языком, не все землепользователи, хозяева транспортных средств, торговых точек и т.д. платят налоги. Поэтому в проекте указано активизировать работу налоговых органов. Поставлена задача к концу 2014г. довести долю налоговых изъятий от объема ВВП минимум до 10%, что принесет в республиканский бюджет дополнительные доходы до 10 млрд. рублей. Соответственно бюджет района увеличится, если все налоговые работники и главы муниципальных образований улучшат эту работу.

2.Проект «Эффективный агропромышленный комплекс».

Дагестан – республика аграрная, около 60% населения – это селяне. Наш район, как мы знаем, сельскохозяйственный. Изучив опыт работы других регионов, руководство республики делает ставку на развитие личных подсобных хозяйств. Мы все помним высказывание руководителя РД, где говорится, что каждый чиновник должен работать на земле, заниматься личным подворьем. Надо отметить, что с развалом СССР распались колхозы и совхозы; созданные вместо них ГУПы, МУПы, СПК себя не оправдали. Сейчас надежда на использование личного и частного потенциала населения. Хочу сказать, что и частное и личное тоже не оправдает, если подход к этому делу будет как к ГУПам, МУПам и СПК. Чем государство помогало ГУПам? Горюче – смазочными и посевным материалом. ГСМ и посевной материал получали руководители ГУПов и МУПов, СПК и реализовывали его в личный карман, а потом делались бумаги на его списание, как будто посеяли (работала техника), а дальше собирали бумаги на списание посевных полей и угодий под разные предлоги (заморозки, отсутствие осадков) и т.д. Такая картина, но в несколько в другой форме, и сейчас с крестьянско – фермерскими хозяйствами, с малыми предприятиями. Если в личном подсобном хозяйстве картина более или менее ясна, то с малой предпринимательской деятельностью как по всей республике, и у нас много непонятного. Любой человек, когда хочет открывает, когда хочет закрывает свою предпринимательскую деятельность. Правда, с прошлого года резко повысились более чем на 3 тыс. рублей ежемесячные, 36 тыс. в год отчисления в пенсионный фонд. С такими отчислениями никто не сможет при наших условиях заняться предпринимательской деятельностью. Данные статистикан разы расходятся с данными на местах. Главы сель администраций, их работники, выдавая многочисленные справки на несуществующий скот, сами для себя делают пуганицу. В перспективе возможен вариант объединения личных подсобных хозяйств и КФХ в крупные кооперативы, появятся кооперативы по техническому обслуживанию АПК. Вариант развития сельского хозяйства очень много. Но очень важно, чтобы мы не пришли к варианту 20 – 30 – х годов прошлого столетия, когда у населения забирали крупный

и мелкий рогатый скот, птицу для создания колхозов под предлогом объединиться и вместе производить, но хозяином собранныго и произведенного у населения были государство или партия. Важно, чтоб не повторился и с землей этот процесс.

Важной отраслью для нашего района является виноградарство. В прошлом году в районе произведено, по данным сельскохозяйственного отдела, 3 тыс. 64 тонн винограда. Положительным в этом деле является то, что после полного раз渲а не без помощи партии и государства эта отрасль возрождается. Хорошо, что винные и коньячные заводы в последние годы занялись одновременно и производством винограда. Дербентский завод игристых вин, взял в аренду на 49 лет 500 га виноградников обанкротивших хозяйств, на сегодня довел эти площади до 2 тыс.га, где применяется капельное орошение. Дополнительно создано около 800 рабочих мест, в том числе и у нас в районе в с. Дарваг. Руководитель Дагестана в своих проектах поставил задачу в ближайшие годы добиться сбора винограда около 300 тысяч тонн. В 2013 году мы собрали по республике 136 тыс. тонн, а в 2012 году – 56 тыс. тонн винограда. Заглядывая в историю, хочу сказать, что в советское время виноградарство и виноделие в Дагестане являлось важной отраслью. Виноградники занимали около 70 тыс. га и в среднем в год собирали до 400 тыс. тонн винограда. В системе работали более 100 тыс. человек, которые кормили почти 500 тыс. человек (средний размер семьи в РД 4 – 5 человек). Сегодня виноградники занимают около 17 тыс. га, где работают до 6 тыс. человек и производят в год 4 – 5 раз меньше винограда. Правительством РД принята специальная программа развития виноградарства и виноделия до 2020 года, где предусмотрено увеличение площадей под виноградом до 43,2 тыс.га. Наш район в лучшие годы, а это были 80 – е годы прошлого столетия, ежегодно производил более 20 тыс. тонн винограда, а в 1984 году произвел около 24 тыс.тонн винограда. Умножаем эту цифру на 15 рублей (закупочная цена винограда в 2013 году), получаем 360 млн. рублей, а это 1/3 часть нашего районного бюджета, принятого на 2014 год. Что мы имеем на сегодня в этой отрасли? Жалкий вид бывших виноградников, торчащих из земли, словно напоминает нам «Люди, я вам нужен!» И на самом деле виноград дал нам, людям, столько богатства, столько здоровья, что люди его не забыли и никогда не забудут.

Наряду с солнцем, землей, водой, воздухом виноград и зерновые культуры тоже являются дарами бога. Недаром в народе говорят: «Посеешь одно зерно – получишь 50 зерен. Посадишь один виноградный куст – получишь 50 лет урожай». Многие это поняли и взялись за виноградники. Всех, кто этим занимается, я не знаю, но со многими я знаком, потому что этим занимаюсь и я. При желании можно вырастить хороший виноградник. Хороший виноградник вырастил житель с. Ерси Нурбалаев Мустафа Седретдинович. Он в советское время долгие годы работал гл. агрономом совхоза им. К.Мамедбекова с. Ерси, работал директором этого хозяйства – человек 10 – летиями занимался виноградом и знает, что делать и что нужно винограду. Он взял в аренду заброшенные виноградники, начал их восстанавливать и сегодня имеет хороший виноградник на площади 23 га возле с. Геджух и 6 га в

с.Ерси. Кроме этого, в этом году он посадил 9 га новых виноградников. В 2013 году получил 270 тонн винограда. Это в то время, когда государство особо не помогает, а если помогает, то проверяющие органы из разных инстанций гасят инициативу, убивают желание работать. В с. Ерси многие этим занимаются. К примеру, Гасанов Паша, тоже бывший директор этого хозяйства. У него 20 га виноградников, в 2013 году посадил еще 5 гектаров, получил в прошлом году 144 тонн урожая. Не могу не сказать о Курбановой Жанар из с. Дюбек, которая вместе со своей семьей вырастила 2,5 га виноградника, из которых 1 га – плодоносящий. По разным случаям приходится сталкиваться с этими людьми, которых давно знаю. Каждый раз заходит разговор о винограде. Должен сказать, что это не легкая работа, связанная с огромными расходами на посадку и на уход. На выращивание 1 га виноградника от посадки до плодоношения, а это 3 года по сегодняшним ценам (по технологии) необходимо от 500 до 750 тыс. рублей. Поэтому люди, которые имеют большое количество гектаров виноградников, начинали с малого или взяли в аренду заброшенные участки и восстановили их. Исходя из опыта знакомых мне людей, я понял, что это хорошее дело, но надеяться на помощь государства не нужно. Почему? Да потому что требуется составление большого количества бумаг, отвечающих разного рода гостребованиям. К примеру, в одно время объединением «Дагвино» выделялось 30 тыс. рублей на посадку и 20 тыс. рублей на уход в год. Для получения этих денег необходимо было составить огромное количество проектов и всевозможных бумаг, да и к тому же эти средства выделялись, если общая площадь виноградников была более 10 га, а что делать тому, у кого 1 или 2 гектара? После получения этих средств сразу начинались проверки: где деньги, где гектары, виноград ли ты посадил, почему не растет, почему за 1 и 2 год не плодоносит? А какие проблемы принесла для виноградников зима 2011 – 2012 гг.! Многие виноградники вымерзли. У Курбановой Ж. вымерз целый гектар, сорт Молдова, придется ждать еще 2 года, чтобы этот участок начал плодоносить. Больше 10 га вымерзли у Нурбалаева М.Как мы знаем, вымерзшие участки дают только на 3 – 4 год урожай, при условии, что за ними будет хороший уход, а это расходы: вспашка, культивация, обрезка, подвязка, опрыскивание, перекопка, ремонт наземной части и т.д. Говорили, что составляли акты и другую документацию на возмещение ущерба. По нашему району так никто ничего не получил.

Как показывает опыт, если даже получишь хороший урожай, есть проблемы с его реализацией. Это – монополия перерабатывающих заводов, Дербентского коньячного завода и Дербентского завода игристых вин. Монополия их в том, что закупочные цены на виноград установлены эти заводы, а не производители. Вот и установили они на 2013 год цену на 1 кг винограда, если базовая сахаристость 17%, 13 – 15 рублей, а если сахара больше 17%, то добавлялись надбавки. Год 2013 был дождливым, а в дождливый год виноград не сладкий, мало в нем сахара, а это низкая цена для производителя. Все мы знаем, сколько стоит солярка, бензин. Имея низкие доходы, производитель не всегда в состоянии пахать, производить культивацию и другие технологические операции на винограднике. Нашим районным производителям не выгодно возить виноград в г. Дербент, это далеко,

(Окончание на 3 стр.).

Позитивные перемены

(Начало на 2 стр.).

плюс транспортные расходы, низкие цены. У нас есть в с. Дюбек винзавод, но ему не дают лицензию на переработку винограда, опять монополия крупных заводов. Лицензия стоит дорого. Раньше весь виноград принимали винзаводы, а сейчас столевые сорта не принимаются, а что с ними делать, если на больших площадях? Тоже проблема для производителей. Необходимо вмешательство государства, нужно учитывать и интересы производителей. Почему, если винзаводы устанавливают закупочные цены, им не закупать виноград прямо с поля, своим транспортом, на свои средства? С производителями снялась бы часть расходов. К тому же, расчеты за купленный виноград винзаводы производят в конце года. Так у нас получается потому, что многие руководители не сажали виноград, картофель, не ухаживали за коровой, не знают ничего о шерсти, о молоке, не знают запах села, гор. А раньше были руководители совсем другие, отдавшие земле, винограду, животным, селянам десятки лет. Такие люди у нас сохранились. Это Бедирханов Сулейман Магомедханович, бывший директор совхоза «Рубас» с. Тинит, Нурбалаев Мустафа Седретдинович из с. Ерси, Муслимов Гаджисаид из с. Зиль, Курбанов Камалутдин из села Дюбек и многие – многие другие. Однако, почему – то, они в 2 тысячи годы оказались оторванными от земли. Уверен, если бы эти люди работали в управлении сельского хозяйства района, в администрации района, развали сельского хозяйства не было бы.

3.Проект «Человеческий капитал».
Этот проект охватывает все сферы жизни Дагестана, в т.ч. и культуру. Культура – это борьба с невежеством, грязью, борьба за чистоту, красоту, добро. С первых дней Рамазан Гаджимурадович взялся за наведение порядка, за чистоту. Сколько у нас красоты в Дагестане, данной Богом, столько у нас грязи, сотворенной человеком. Одних только памятников культуры в Дагестане 6,5 тысяч, в т.ч. 173 – федерального значения. Цитадель «Нарын – кала» в Дербенте включена в список Всемирного наследия ЮНЕСКО. Вновь созданный государственный музей – заповедник «Дагестанский аул» создает новые условия межнационального и межкультурного общения. Табасаранский водопад и наша крепость разве не являются памятниками? К сожалению, прилагающие к ним территории являются памятниками людского невежества. Все мы чистим свой дом, квартиру, а во что превратили общественные места, улицы? Дагестанские женщины – очень чистоплотные, у всех в домах, во дворах чисто, что же случилось на улицах? На последних трех мероприятиях, где я присутствовал, Глава МО Мирзабалаев А.Н. говорил о чистоте, указывал на неприглядный вид наших улиц, улиц района. Улица у нас стала местом, куда можно ссыпать мусор после ремонта, сбрасывать воду со дворов, выкидывать

вать пищевые отходы. Никакими конторами ЖКХ тут порядок не навести, если будем продолжать сорить улицу. Чисто будет на улицах тогда, когда мы перестанем их сорить. Есть у нас в районном центре ЖКХ, дворники, уборщицы и уборочная техника, и за это люди получают деньги. Что только в последнее время не делали с этой конторой! Переводили то в администрацию района, то в Хуччинскую администрацию, то еще куда – то, но работа до сих пор не налажена, улицы плохо убираются, отсутствует в районном центре вода. Со многими людьми, работающими там, я знаком, мы часто беседуем о проблемах. Проблема одна – низкая зарплата, которую платили несвоевременно. Все упирается в одно. Работники говорят: платите больше, будем работать лучше, а руководители говорят: работайте лучше, будем платить больше, и не всегда платят. Так было до сих пор. Проблема с кадрами. В эту отрасль дворником, уборщиком не каждый и пойдет, но тем не менее, здесь надо наладить работу, нужна хорошая организация труда. К этой работе нужно подключить санэпидстанцию, участковых инспекторов полиции, систему административного наказания, общественность, религиозных деятелей и общественных активистов.

Вопросы безопасности встают наиболее остро как во всей Республике, так и в Табасаранском районе. Был взорван районный отдел внутренних дел, были и другие взрывы с человеческими жертвами. Здесь мы обязаны ждать от государства помощи в принуждении отдельных людей к мирной жизни. Большую роль в этом деле должна сыграть наша религия, ислам – религия мира, добра, сочувствия. Вот что пишет по этому поводу Академик Гамид Бучашев: «В Коране написано: «Бойся невежественных, от них наши беды». В Дагестане более 2000 общественных организаций, из них 900 – религиозные. У нас более 3 тыс. мечетей, из них 2,5 построены за последние годы. Каждую пятницу более 3 тыс. имамов читают в мечетях проповеди, большинство мужчин и женщин совершили хадж. Что, у нас стало лучше? Мы же лучше не стали? За последний год на почве религиозного экстремизма в Дагестане убито более 700 человек. Где же нравы, традиции старшего поколения, почему мы их растеряли? Глава Дагестана призывает всех дагестанцев объединиться против бандитизма и коррупции. В одном из своих выступлений Абдулатипов Р.Г. привел слова великого Льва Толстого: «Все беды от того, что негодяи объединяются, а все порядочные люди стоят в стороне». Хочется надеяться, что принимаемые меры как Главой нашей Республики, так и главой МО «Табасаранский район» приведут к положительным переменам. К этим процессам подключатся все порядочные люди.

МИРЗАБЕКОВ Н.И., зам. гл. реактора газеты «Табасарандин сес».

«Альхир дивну ккунду...»

Улихъяни йигъари «Табасарандин сес» газатдин редакцияйин отделин редактор Угълангерек АБДУЛЖЕРИМОВА ккудубушу йисан ноябрь кули гъушу сечкириз ктагъу «Хючна гъулан совет» МО СП – иин глава Желил Лезизович Мусаевдихъди гюрюшиш гъахну ва дугъхъян интервью гъадагбъун. Исаих думужикъиди чап ап1ура.

- Желил Лезизович, ичв гъуллугъ мубарак ибши, ляхни хъуркъувалар ишири.

- Чухсагъуль.

- Уву му гъуллугъниин карагъын думукъан вахт дар, гъаддиз увухъяни вуйи йиз сабни сувал гъамциб ву: ичв администрацийин дахилян айи гъуларин гъял фици рябкъюравш?

- Думу гъуларин гъял тяриф ап1уз шуу дережайи адар гъапишра, куч1ал даршул. «Хючна

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •



Гизаф йисарин зегъметназ лигну

Афна гъулаъ мялимдин ахю хизандиъ бабкан гъахы Къяяханум Пировайн мектебдиъ имидитан чан умур биц1идариз бахш ап1уз къастар айи.

Чан къастар к1улиз адагъуб метлеб вуди, Халгъарин къялан мектеб 1977 – пи йисан Къяяханум гъадму йисан Халагъ гъулаъ биц1идарин «Солнышко» багъдий тербиячиди лихуз хъюгъну, гъадму йисан му Халагъ гъулан агъали Камил Пировихъди эвленишира гъахыну, Мягъячъала шагъриъ педагогвалин институтди мектебдин яшнакк ккудруркъдарин образованиеин факультетди заочно вуди урхузра уч1вну. Гъаци, 1977 – пи йис мугъан умриъ гизаф гъядисирихъди девлетлубди уч1вну.

Заан образование гъадабгъун жигъил пишекар чаз айи удукурвалариз, гъазанмиш ап1урайи хъуркувалариз лигну, учв лихурайи «Солнышко» багъдин заведующийди дерккну. Душвай лихури мугъан гъамус сумч1урна ургуд йис ву, гъадарикан сумч1урна шубуд йис думу багъдиз регъбервал туври.

Мугъу регъбервал туврайи багъдий биц1идарин къюб десте а. Дурихъди 17 касдикан ибарат вуйи колективди зегъмет зигура. Думу багъдин колективди, биц1идари вахт мянфяйтлуди адап1бан бадали, жюрбекю серенжемар к1ули гъахуру. Биц1идарин абиер – бабар багъдин пишекарин ляхникан

гизаф разиди ву.

-Узу багъдиль лихуз хъюгъиган душвай айи биц1идар гъамус ва эвлениши духъна, гъи гъадарин биц1идарра тербияламиш ап1ураза, гъапний Къяяханумди ич сюгъбатналь.

Хайлин йисари биц1идарин багъдиль гъизигу марцци зегъметназ лигну, улихъна йигъари Ц1ийи йисаз тялукъ вуйи шадлугънан серенжемдий му къюбии ражари вуди райондин администрацияин терефнаан Гъорматнан грамотайихъди ва пулин пешкешдихъди лишанлу гъап1ну.

Къяяханум Пирова ужур пишекарси, ахю хизандин эйси, ужур бабра ву. Мугъаз чан жилир Камил Пировихъди хъур велед - юкъур бай ва сар риш - ахю ва тербияламиш ап1уб кисмат гъабхыну.

Вари биц1идариз заан образование гъадабгъуз чипхъан удукуркуюмек гъап1ну, вари эвлениши гъап1ну. Гъамус дурализра чин веледар. Гъарсар чан хизандихъди улкейин жюрбекю шагъриъ яшамиш шула.

Пировайз гъамус уч1вур хтула. Ахю хизандин ахю гъайгъушнэр шулу. Гизаф йисари биц1идарихъди чан умур айлакъалу ап1урайи Къяяханумдиз биц1идарихъди, хизандихъди айлакъалу вуйи гъайгъушнэр гъял ап1уз ахю тажрубара, мумкинваларра а.

Фарзилат РАЖАБОВА.

Решение от 30 декабря 2013г. №12 О бюджете МО «сельсовет Гуминский» на 2014 год и на плановый период 2015-2016 годы.

Статья 1. Утвердить бюджет МО «сельсовет Гуминский» на 2014 год по расходам в сумме 3135 тыс. руб. и по доходам в сумме 3135 тыс. руб. на 2015 год по расходам в сумме 2843 тыс. руб. и по доходам в сумме 2843 тыс. руб. на 2016 год по расходам в сумме 3096 тыс. руб. и по доходам в сумме 3096 тыс. руб.

Статья 2. Установить, что доходы местного бюджета, поступающие в 2014 году, формируются за счет доходов от уплаты федеральных, региональных и местных налогов и сборов по нормативам, установленным законодательными актами Российской Федерации, Республики Дагестан и настоящим постановлением;

- налог на доходы физических лиц – в размере 10 процентов доходов;
- земельного налога – в размере 100 процентов доходов;
- налог на имущество физических лиц – в размере 100 процентов доходов.

- дотация районного фонда финансовой поддержки.

Статья 3. Настоящее постановление вступает в силу с 1 января 2014 года.

Статья 4. Опубликовать настоящее постановление в районной газете «Табасарандин сес».

**Председатель
собрания депутатов
МО «сельсовет Гуминский»
КУРБАНОВ А.А.**

Решение от 30 декабря 2013г. №1 О бюджете МО СП «сельсовет Дюбекский» на 2014 год и на плановый период 2015-2016 годы.

Статья 1. Утвердить бюджет МО «сельсовет Дюбекский» на 2014 год по расходам в сумме 4167 тыс. руб. и по доходам в сумме 4167 тыс. руб.

Статья 2. Установить, что доходы местного бюджета, поступающие в 2014 году, формируются за счет доходов от уплаты федеральных, региональных и местных налогов и сборов по нормативам, установленным законодательными актами Российской Федерации, Республики Дагестан и настоящим постановлением;

- налог на доходы физических лиц – в размере 10 процентов доходов;
- земельного налога – в размере

О подготовке к проведению ЕГЭ в районе

Недавно корреспондент газеты «Голос Табасарана» Эльмира Рамазанова встретилась с исполняющим обязанности начальника Управления Образования МР «Табасаранский район» Бахышем Тагировичем Ахмедовым попросила его ответить на ряд вопросов, касающихся подготовки и проведения в районе ЕГЭ 2014г.

– Бахыш Тагирович, какие проблемы сегодня стоят перед УО района в подготовке и проведении ЕГЭ 2014г.

- Как отметил министр образования и науки Республики Дагестан Шахбас Шахов, сегодня образование является самой обсуждаемой сферой не только в Дагестане, но по всей стране в целом. В этой области многое делается, но еще больше осталось проблем, которые еще предстоит решить. Нам известно, что по итогам ЕГЭ 2013 года Дагестан вошел в число 15 регионов, где обнаружены наибольшее количество нарушений по процедуре проведения ЕГЭ. Задача педагогического сообщества республики, а также нашего района не только разобраться в том, что произошло, но и принять необходимые меры по совершенствованию его проведения.

Высокие результаты ЕГЭ в Дагестане прошлых лет привлекло внимание Рособрнадзора. В связи с этим 2013 году в Дагестане с рабочим визитом приехала большая группа представителей Рособрнадзора и Рособрнауки. Изучив весь материал проведения ЕГЭ, ими к 13 тысячам выполненным работам по ЕГЭ в республике были предъявлены претензии. По отношению к 3 – м тысячам работам, возможно, примут меры наказания, то есть эти работы будут аннулированы, даже если авторы этих работ учатся в ВУЗах страны. Выявлены все нарушения, допущенные экспертами при проверке работ выпускников, сдавших ЕГЭ. Состав экспертов, а также состав уполномоченных ГЭК обновлены на 100%.

К сожалению, нарушения были допущены и в пунктах проведения ЕГЭ нашего района, по этим результатам были приняты меры по отношению к организаторам проведения ЕГЭ и руководителям пунктов.

Ситуация с ЕГЭ непростая, и наша задача исправить те ошибки, которые допускались раньше.

- Какими документами вы руководствуетесь при организации и проведении ЕГЭ и ГИА в 2014 году?

- Имеются следующие документы: инструкция об ответственности лиц, привлекаемых к организации и проведению единого государственного экзамена и государственной итоговой аттестации выпускников 9 классов, где говорится о том, что допускаемые к участию в организации и проведении ЕГЭ и ГИА лица, за исключением технического и обслуживающего персонала, являются должностными лицами, выполняющими временно властные функции либо организационно – распорядительные, либо административно – хозяйствственные обязанности. Должностные лица несут дисциплинарную, административную и уголовную ответственность в порядке, установленном законодательством РФ; порядок информирования участников ЕГЭ и ГИА, их родителей (законных представителей) по вопросам организации и проведения ЕГЭ и ГИА в Республике Дагестан, где говорится, что информирование участников ЕГЭ и ГИА, их родителей по вопросам организации и проведения ЕГЭ и ГИА, в том числе по вопросам по-



дачи и рассмотрения апелляции по процедуре проведения и результатам ЕГЭ и ГИА, проводится образовательными учреждениями, муниципальными организациями управления образования, а также путем взаимодействия со средствами массовой информации.

В общеобразовательных учреждениях информация по вопросам ЕГЭ и ГИА доводится до участников ЕГЭ и ГИА и их родителей на классных часах, родительских собраниях, размещается на информационных стенах и сайте образовательного учреждения;

Методические материалы (рекомендации) по подготовке и проведению ЕГЭ и ГИА в пунктах проведения экзамена в 2014 году, где указаны требования к пунктам проведения экзаменов. Подробно информация по этим материалам имеется на сайте Управления образования и вы можете с ними ознакомиться.

- Что вы можете сказать о «ЕГЭ – туризме»?

- Анализ ситуации, складывающейся в последние годы в системе общего образования РД, свидетельствует о том, что поток учащихся 11 – х классов, выбывающих под разными предлогами без родителей из городских школ в сельские, резко возрастает. Нередко, оформив перевод, учащиеся реально продолжают постоянно проживать в городе, приезжая в село лишь изредка и чаще всего – только в период единичных государственных экзаменов. Это явление получило в прессе название «ЕГЭ – туризм». Руководители общеобразовательных учреждений обязаны всячески противодействовать переводу учащихся 10-11 классов в сельские школы, если это не связано с переездом родителей. Статистика показывает, что в прошлом году сдавать экзамен в Дагестане приехали 920 учащихся из других регионов страны, около 2 тысяч дагестанских школьников перед сдачей экзаменов перевелись из городских школ в сельские. Количество таких детей в прошлые годы у нас в районе достигло 90 человек. В этом году их количество минимизировано и составляет на данный момент 3 человека, которые получили предварительное разрешение Министерства образования. Для детей, которые перевелись из городских школ в сельские, будут созданы специальные пункты проведения экзаменов в городе Махачкала.

- Как будет проходить в этом году ЕГЭ и ГИА у нас в районе?

- По известным нам причинам, порядок организации и проведения ЕГЭ и ГИА в этом году будет изменен и изменения ни в коем случае не коснутся самих участников ЕГЭ. Все изменения будут непосредственно касаться организаторов проведения ЕГЭ. Итак, все аудитории пунктов проведения экзамена будут оснащены видеокамерами с онлайн – трансляцией.

Видеонаблюдение будет также установлено в коридорах и на прилегающей территории пунктов проведения ЕГЭ. В каждом пункте про-

(Продолжение на 7 стр.)

Любовь к родному языку



Глава республики Р. Абдулатипов в своих выступлениях подчеркивает, что, зная и сохраняя родную речь, в то же время мы не должны ограничиваться от окружающего мира своей самобытностью. Образовательные учреждения должны учить детей родному языку, родители должны создавать детям языковую среду для закрепления полученных знаний, а сами дети должны любить родную культуру и знать родной язык.

На сегодняшний день идет работа по доработке проекта закона и программы сохранения и развития языков дагестанских народов. В ближайшее время будут сформированы комиссии по русскому и национальным языкам, в рамках их работы будут созданы и комиссии по орфографии и терминологии.

(Продолжение на 8 стр.)

О подготовке к проведению ЕГЭ в районе

(Начало на 6 стр.).

ния экзамена будут задействованы по два федеральных инспектора из Москвы. Еще два федеральных инспектора будут следить за сервером, который будет вести видеотрансляцию. Например, если в одной из аудиторий с количеством 15 участников произошло нарушение, зафиксированное на камерах, следствие будет вестись по степени вины организаторов проведения ЕГЭ и по степени вины самих участников. Если подтверждается вина одного участника, его результат просто аннулируется без права повторной сдачи. Если виноваты организаторы проведения экзамена, аннулируются результаты работ всей аудитории. При этом, если нарушения все - таки остались незамеченными, проводится процедура переверки видеосъемки. Рособрнадзор сохранил за собой право аннулировать результаты сдачи ЕГЭ, если даже нарушения были выявлены через год. Доставка материалов в пункты проведения ЕГЭ, а также их выдача будут осуществляться не уполномоченными Государственной экзаменационной комиссией, как было прежде, а федеральными инспекторами. Кроме того, результаты ЕГЭ будут храниться не в республиканском центре обработки информации, а в специальном хранилище, под контролем федеральным инспектором, и специально созданная полувоенизированная служба будет сопровождать материалы ЕГЭ.

В каждом пункте проведения экзамена будут установлены металлоискатели, а в пунктах, где имеются лишь надворные туалеты, внутри школы в специальных помещениях установят биотуалеты. Тем самым будет обеспечено не только соблюдения порядка проведения ЕГЭ, но и созданы дополнительные условия безопасности и удобства для участников экзамена. Будут созданы двойные кордоны в пунктах сдачи ЕГЭ. Первый - когда организаторы проверяют пропуск на пункт, второй - представители МВД и ФСБ, которые будут стоять у рамок метал-

на правительственный уровне в республике обсуждается проект Закона «О языках народов РД», проект программы по сохранению и развитию языков народов РД; роль, статус и состояние русского языка в Дагестане.

Язык в нашей жизни играет очень важную роль. Если исчезнет язык, исчезнет и народ. В последние годы много говорится о дагестанских языках, в том числе и о табасаранском языке. Напомним, что наш язык занимает второе место в мире по сложности.

Каждый из нас должен внести свою лепту в сохранение нашего языка. Мы уже являемся свидетелями того, что городские дети не говорят на родном табасаранском языке, а тех, кто и говорит – единицы. Мы живем в сельской ме-

ли искателей.

Организатор первого кордона должен предупредить участника экзамена о том, что ему необходимо сдать все лишние предметы, в первую очередь, телефон, сопровождающим его людям. При этом, если ученик обманул, скажем, и у второго кордона у него обнаружили телефон или другой запрещенный во время сдачи экзамена предмет, его не допускают к сдаче экзамена. Кроме того, сами организаторы не имеют права пронести с собой в аудиторию телефоны.

В этом году в Табасаранском районе определено 5 пунктов проведения ЕГЭ. Это общественные образовательные учреждения: Хучнинская СОШ №1; Ханагская СОШ, Татильская СОШ, Ново-Лидженская СОШ, Ягдыгская СОШ №2. В настоящее время у нас идет подбор и обучение организаторов ЕГЭ. Их нам надо около 250 человек, от которых будет зависеть исход проведения ЕГЭ.

- Что вы хотите сказать, пожелать нынешним выпускникам и их родителям?

- В завершение я призываю руководителей общеобразовательных учреждений провести на местах необходимую разъяснительную работу по вопросам порядка проведения ЕГЭ. Необходимо, чтобы каждый педагог, родитель, ученик осознали, что нужно готовиться и учиться в школе, а не рассчитывать, что можно списать, или купить ЕГЭ. А родителям задуматься над тем, что они, платя за ЕГЭ, платят деньги за то, чтобы их ребенок оставался неучем. Те же самые средства они могли бы потратить на то, чтобы оплатить услуги хорошего репетитора, который подготовил бы их ребенка к экзамену. И еще, в целях информирования учащихся, педагогических работников, родителей, общественности по вопросам проведения ЕГЭ и ГИА в 2014 году в Управлении образования создана «горячая линия», на которую можно позвонить по телефону 22-0-62.

Основные требования

Отдел полиции МВД России по Табасаранскому району доводит до сведения граждан, что согласно Приказу МВД РФ на территории РД проводится специальное комплексно - профилактическое мероприятие, в связи с чем лицензионно - разрешительная работа /ЛРР/ ОП по Табасаранскому району проводит инвентаризацию всего оружия, находящегося в пользовании у граждан из числа жителей Табасаранского района. На основании вышеизложенного, требуем от владельцев нарезного, гладкоствольного и газово- травматического оружия самообороны о необходимости инвентаризации принадлежащего им оружия в ЛРР ОП по Табасаранскому району.

Основные требования по порядку приобретения, хранения, перевозки, учета и использования огнестрельного оружия.

Приобретенное гражданами огнестрельное оружие в течение двухнедельного срока должно быть зарегистрировано в органах внутренних дел / ОВД/ по месту жительства и получено разрешение на хранение и ношение. Оружие и боеприпасы к нему должны храниться в местах проживания владельца в условиях, обеспечивающих его сохранность (в металлических сейфах или деревянных шкафах с надежными запорами), безопасность хранения и исключающих доступ детей и посторонних лиц. Запрещается передавать огнестрельное оружие и боеприпасы другим лицам без разрешения ОВД. Транспортировка оружия, при наличии разрешения ОВД на его хранение и ношение, осуществляется владельцем в чехле и в разряженном состоянии. Владелец огнестрельного оружия при перемене места жительства обязан обратиться в ОВД с заявлением о снятии оружия с учета, указав адрес нового места жительства. По прибытии к новому месту жительства, владелец оружия обязан в десятидневный срок поставить на учет имеющееся у него оружие в соответствующем ОП. В случае утраты илихищения огнестрельного оружия, владелец обязан немедленно сообщить об этом в ОВД. Гражданин РФ имеет право продать (передать) имеющееся у него на законных основаниях оружие к другому лицу (при наличии у послед-

шего разрешения на хранение и ношение оружия).

При себе иметь: зарегистрированное оружие, лицензия на хранение и ношение оружия, три патрона соответствующего калибра.

Также поясняем, что, в случае неявки, лицензия на ношение и хранение оружия будет в установленном порядке аннулирована, и контрольно-наблюдательное дело будет направлено в ЦДРР МВД России по Республике Дагестан.

**МИРЗАБАЛАЕВ А.К.,
майор полиции.**

Возбуждены уголовные дела...

Следственной группой ОМВД России по Табасаранскому району за 2013 год проделана определенная работа.

В производстве следователей СГ при ОВД по Табасаранскому району находилось 31 уголовное дело, против 33 дел за АППГ.

Из находившегося в производстве 31 уголовного дела, окончено производством 12 уголовных дела. Оконченные уголовные дела с обвинительным заключением в порядке ст. 222 УПК РФ направлены в суд.

По направленным в суд уголовным делам к уголовной ответственности привлечены 12 человек.

По всем направленным в суд уголовным делам внесены представления об устранении причин, способствовавших совершению преступления.

Общий ущерб, причиненный по направленным в суд уголовным делам, составляет - 205 000 рублей. Из данного причиненного ущерба - 205 000 рублей составляет по уголовным делам о хищении. Причиненный ущерб возмещен в полном объеме.

Прекращенные производством уголовные дела не имеются.

По подследственности направлены 2 уголовных дела (против 2 дел за АППГ): уголовные дела по факту кражи денег в сумме 224 тыс.

рублей в с. Туруф Табасаранского района РД; по факту кражи денег и золотых изделий из дома в с. Хучни.

Соединенные в одно производство и выделенные, возвращенные на дополнительное расследование уголовные дела не имеются. Уголовные дела, по которым нарушены сроки расследования, не имеются.

За отчетный период приостановлено 10 уголовных дел: по фактам мошенничества ; поджога тюков сена в с. Тураг; получения СМС сообщения с текстом вымогательства денег в сумме 500 тыс. рублей; участия в НВФ ДТГ «Южная» (3 дела); кражи ковров в с. Улуз; грабежа в отношении семьи в с. Гасик.

В настоящее время в остатке остаются 5 уголовных дел, против 7 дел в АППГ. Это по фактам незаконного получения субсидий в сумме 835 000 руб, ДТП со смертельным исходом возле водопада, кражи компьютера из дома в с. Хурик, незаконной рубки орехового дерева в с. Хучни, кражи денег и телефона из дома в Сиртыч.

Все уголовные дела раскрыты с лицами.

**АБДУЛГАМИДОВ Н.А.,
ст. следователь СГ отдела
МВД России по
Табасаранскому району
майор юстиции.**

СКАНВОРД

			Кройка как она есть	Тара для кота	Настроение с огоньком	Зайцу ни к чему
Сокол на рыбной диете	Атмосферная "загранница"	Плюс к массе	►			
►			Шедевр Огинского	"Официантка" в кабинете химии	Яблочный румянец	Она служаками пополнится
Самый тяжелый металл	Подспевающая выручка	Политик слова, а не дела	►			
►			"Учительская" в университете	►		
"Младший брат" мотоцикла			Черный поиск по ...	Водила "харлеха"	Посланец Бога	
Подсветка вокруг тела	Замечательный посетленец	Постройка "на долгую память"	►			
►			Одного поля ягоды	►		
"Медицинский "освежитель"	Люлька дачника			"Сжиженная" клюква	"Круговорот" лекций	
►			Житель самой пивной страны	►		
Крупный район	Звук странниц	►				
Цветочное ассорти	Струящаяся народная игра	Командировка актера	"Плечистый" подъемник	Холм на Курилах	Иудино дерево	
►			►	Буксирующий транспорт		
Боковой ограничитель реки	Точат в разговоре			Питье после "вечерашнего"	Ранг бирюката	Мартовский донжуан
►			Kапор младенца	►		
Пластырь с шотландским именем	Байка викингов		"Взрывоопасный плод	Междудином и до-мино		

ЛЮБОВЬ К РОДНОМУ ЯЗЫКУ

(Начало на 7 стр.)

стности, наши дети постоянно находятся в языковой среде. Надо отдать должное и учителям родных языков, которые ответственно и, понимая всю суть проблемы, стараются привить подрастающему поколению любовь к языку. Очень важно, чтобы учителя обучали детей именно литературному языку.

Свой вклад в это дело вносит учительница родного языка Хучнинской СОШ №1 Мадина Мазалаева.

Вот уже 15 лет она преподает табасаранский язык в школе. В нашей беседе М. Мазалаева рассказала, что нелегкодается детям усвоение грамматики, изучение падежей и т.д. Говорила о необходимости методических пособий по табасаранскому языку. Отметила, что для сохранения языка необходимо всячески повышать у учащихся интерес к его изучению, прививать им любовь к истокам, обычаям предков, ко всему родному.

Недавно на базе Хучнинской СОШ №1 прошел муниципальный конкурс чтецов литературных произведений, пословиц, поговорок на родном языке среди учащихся 5-8 кл. Конкурс прошел в рамках реализации приоритетного проекта «Человеческий капитал». Целью конкурса было повышение общественного интереса к произведениям, популяризации народных обычаяв и традиций среди школьников, расширение читательского кругозора детей, привитие любви к родному краю, родному слову, поиск и поддержка талантлив-

ых детей. В рамках этого конкурса Мадина Мазалаева вместе со своими учащимися подготовила программу. В выступлении говорила о своей работе, которую проводит с учащимися для повышения интереса к творчеству табасаранских писателей. В частности, были представлены стендгазеты «Празд», посвященные творчеству Шамиля Казиева и его 70 - летнему юбилею, а также Рустаму Курбанову. Учащиеся прочитали стихи, отрывки из произведений, пословицы, поговорки на родном языке. Поставили сцены из жизни и быта нашего народа. Жюри оценивало лучшее сочинение, национальные блюда.

Надо сказать, что участие самих детей в подготовке мероприятия дало им больше информации, да и само мероприятие сохранился в их памяти. На этом конкурсе первое место заняла Хучнинская СОШ №1.

В ходе учебного процесса к юбилем поэтов и писателей М. Мазалаева старается вместе с учащимися оформить стенгазеты.

В начале года были проведены открытые уроки по творчеству Ш. Казиева. Кроме учебного материала, дети знакомятся и с дополнительным материалом, узнают от педагога неизвестные им факты из жизни творческих людей.

Может быть, в будущем кто-

то из них поступит в высшее

учебное заведение, где будет

изучать свой родной язык, внесет свою лепту в сохранение

языка и народа.

Кумсият МАГОМЕДОВА.

На фото: выступление уча-

щихся ХСОШ №1.

Статья 1. Утвердить бюджет МО «село Чулата» на 2014 год по расходам в сумме 1738 тыс. руб. и по доходам в сумме 1738 тыс. руб.; на 2015 год по расходам в сумме 1551 тыс. руб. и по доходам в сумме 1551 тыс. руб.; на 2016 год по расходам в сумме 1716 тыс. руб. и по доходам в сумме 1716 тыс. руб.

Статья 2. Установить, что доходы местного бюджета, поступающие в 2014 году, формируются за счет доходов от уплаты федеральных, региональных и местных налогов и сборов по нормативам, установленным законодательными актами Российской Федерации, Республики Дагестан и настоящим постановлением;

**Решение от 30 декабря 2013г.
О бюджете МО «село Чулата» на 2014 год и на плановый период 2015-2016 годы.**

Статья 1. Утвердить бюджет МО «сельсовет Куркакский» на 2014 год по расходам в сумме 2131 тыс. руб. и по доходам в сумме 2131 тыс. руб.; на 2015 год по расходам в сумме 1926 тыс. руб. и по доходам в сумме 1926 тыс. руб.; на 2016 год по расходам в сумме 2104 тыс. руб. и по доходам в сумме 2104 тыс. руб.

Статья 2. Установить, что доходы местного бюджета, поступающие в 2014 году, формируются за счет доходов от уплаты федеральных, региональных и местных налогов и сборов по нормативам, установленным законодательными актами Российской Федерации, Республики Дагестан и настоящим постановлением;

К свиданию получателей мер социальной поддержки по оплате за жилое помещение и коммунальные услуги

Управление социальной защиты населения в МО «Табасаранский район» сообщает, что по состоянию на 01 февраля 2014 года отсутствует финансирование на ежемесячную денежную выплату по оплате за жилое помещение и коммунальные услуги по всем льготным категориям граждан, ЕДВ ветеранам труда, труженикам тыла, реабилитированным лицам, ДПЕМО, участникам ВОВ 1941-1945г., единовременное пособие при рождении ребенка, единовременное пособие беременной жене военнослужащего, проходящего военную службу по призыву, ежемесячное пособие на ребенка военнослужащего, проходящего военную службу по призыву, ежемесячное пособие по уходу за ребенком до 1,5 лет. Выплаты будут произведены по мере поступления денежных средств.

УСЗН в МО «Табасаранский район»

Учредителар:

«РД-йин Табасаран район» МР-ин администрация, депутаттарин райондин Собрание.

Күүлин редактор
Х.Ш.Кельбис.
Табасаранский язык.

Абийир – бабарин рякъюди



Аххиримжи вахтары заан образование гъадабгърударин къадар артухъ дубхъна. Заан урхбан заведенийира хайлин а, хъа гъийин заманай альгъуваларин ад ис дубхъна, гъаз гъапшиш гъи варидз пулих урхуз учтыв шлуб альгъя. Гъаци вушра, вузарир ужуди ва отлично къиматариз урхурайи студентар цыб адар. Гъадарикин гъисаб аплиз шулуп гъамъ шиклий учвуз рякъюрайи Ханмятъямедов Мурад Мягъямедэфендисевич (шиклий). Мурад Ханмятъямедов Акъя гъульду духтарин

хизандын бабкан гъахын. 2012 – пи йисан Хючнаарин саби нумрайин къялан мектеб ужудар альгъуваларинди ккудубкыну. Мектебдин Мурадди саби классдианмина секи варип предметарин ужудар альгъувалар улупуз хъогъуну. Мектеб ккудубкыну. Мурад Державиндин чвурнахъ хъай Тамбовдин государствойин медицинин университетдин сагъ апбай факультетдин урхуз чынвуну. Душваъра мутгу варип предметарин ужуди къиматариз урхура. Гъамус Мурад къюбии курснаш а. Чав урхурайи университетдин жямъятулгъ умрияра, жорбекю серенжемарира му активно иштирак шулуп.

Дупун ккундуки, Мурад чан абийир – бабарин рякъюди гъушнү.

Мугълан адаш Мягъямедфендин Вагъабович ЦРБ – йив терапияйин отделенийин дуктур – ординаторди, хъа дада Эльмира Аллагъвердиевна реанимацияйин отделенийин медсестради лихура. Гъит, Мураддин абийир – бабарин рякъю ахху хъоркувулар иншири.

Думу конкурс «Инсанарин девлет» проект умприз кючормиш апбай тялукъ вуйи.

Серенжемиль райондин 23 мектеб иштирак гъахын. Конкурсдин жюрии адабгъу

Сусанна ЯРЯЛИЕВА.

Конкурс гъабхыну

къяариинди саби нумрайин къялан мектеб лайкъ гъабхыну; къюбии ишшваз – Сирчтарин къялан мектеб; къубупи ишшваз – Къужникиарин къялан мектеб.

Эсер ужуди урхударин арайль Сирчтарин къялан мектебдин урхурайи Эвелина Ши-хъайгъедова тафавутлу гъахын.

Кумсият МЯГЪЯМЕДОВА

Руководителям МП (ООО, СПОК, ЗАО, ОА); просьба явиться в отдел статистики района для предоставления статистического отчета по Ф № МП «Сведения об основных показателях деятельности» за 2013 год. до 15.02.2014г.

Напоминаю об ответственности за срыв предоставления отчетов, ст. 13.19 КРФ «Об административных правонарушениях» от 30.12.2001г. № 195- ФЗ.

Цухдигъарин къялан мектебдин мялимарин, техработникарин ва урхурайдарин коллективди, душваъ завучди лихурай Рашидов Гъядим Альгъадовичдин халу Ильдаров Шихсаид

кечимиш хъувал дерин пашманвалиинди мялум аптури, дугъаз, дугъан хизандиз ва багахълуйириз башсагъульгъувал ккун аптури.

(Ответы на скан. № 4)

П

Газета набрана и сверстана на базе компьютерной техники МБУ «Редакция районной газеты «Табасарандин сес» и отпечатана в ООО «Типография -М» 368600, г.Дербент, ул.С.Курбанова, 25.

По всем вопросам качества печати обращаться в типографию

Тираж 4330

Заказ №

Позиция редакции может не совпадать с точкой зрения авторов, которые несут ответственность за достоверность и объективность представленных для публикации материалов. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Газет РФ-йин печатдин, телерадиовещаний ва маҳлукъатлу хабарин коммуникацийин Министерствойин Кафари Кавказдин территориийин управлений регистрация даптна. Регистрацияйин номер ПИ 10-3728

ИНДЕКС-51375.
Ич адрес 368650.
РД, Табасаран район, Хючна гъул.
МБУ «Редакция районной газеты «Табасарандин сес»..
Чап аптури тувшура вахт: графикдинди - 17.00
чап гъаптури - 17.00

Телефон:

Кулин редакторин - 22-0-64.

Адрес электронной почты:

golostab@mail.ru